

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Μάιος 2010

(επισκόπηση οικονομικών ειδήσεων από τον αλβανικό τύπο)

Υπεύθυνος Έκδοσης: Χρήστος Φαρμάκης-Σύμβουλος ΟΕΥ Α' Επιμέλεια: Σπύρος Οικονόμου-Γραμματέας ΟΕΥ Α'

Πρεσβεία της Ελλάδας - Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Τιράνων

5, Rr. Dëshmoret e 4 Shkurtit – Sky Tower – E-mail: ecocom-tirana@mfa.gr

Tel +355 4 228980 και +355 4 2247323 Fax +355 4 228979

Σύναψη συμφωνίας με τη Διεθνή Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας

Η πρωτοβουλία για την κατασκευή πυρηνικού σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής Ενέργειας, επιβεβαιώθηκε στις 19 Μαΐου τ.ε., μετά την απόφαση της αλβανικής κυβέρνησης για σύναψη συμφωνίας με τη Διεθνή Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας, η οποία σχετίζεται με την εφαρμογή διασφαλίσεων σε όλες τις πυρηνικές δραστηριότητες της Αλβανίας. Στο διάστημα που θα μεσολαβήσει μέχρι την επικύρωση της συμφωνίας από το αλβανικό Κοινοβούλιο, η κυβέρνηση έχει ξεκινήσει τις διαπραγματεύσεις για την κατάρτιση του νομικού πλαισίου καθώς και διαπραγματεύσεις με την ιταλική κυβέρνηση για την πιθανότητα χρηματοδότησης, χωρίς να αποκλείεται η παροχή βοήθεια κι από την Σλοβενία. Εξάλλου, το θέμα της κατασκευής στην Αλβανία πυρηνικού σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής Ενέργειας έθιξε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα και στις 18 Μαΐου τ.ε, σε συνέντευξη Τύπου από κοινού με τη δήμαρχο του Μιλάνου κα Λετίτσια Μοράτι, στο πλαίσιο της υπογραφής της συμφωνίας συμμετοχής της Αλβανίας στη μεγάλη Διεθνή Έκθεση (EXPO) η οποία θα διοργανωθεί στο Μιλάνο το 2015. Για το θέμα της Πυρηνικής Ενέργειας ο κ. Μπερίσα δήλωσε, ότι μέχρι το 2015, η Αλβανία θα έχει διαμορφώσει το κατάλληλο νομικό πλαίσιο για την αξιοποίηση της πυρηνικής Ενέργειας για ειρηνικούς σκοπούς και ότι θα εκμεταλλευτεί όλες τις εκδοχές για να ξεκινήσει να εκμεταλλεύεται αυτή την Ενέργεια.

Υπογραφή υπόμνηματος με τους εκπροσώπους της TAP για τον αγωγό αερίου

Ο Υπουργός Οικονομίας και Ενέργειας της Αλβανίας κ. Ντριτάν Πρίφτι, υπέγραψε στις 18 Μαΐου τ.ε., «υπόμνημα κατανόησης και συνεργασίας για το τμήμα του αγωγού αερίου που θα περάσει και από την Αλβανία», με τους κκ Τόμας Ντιμιτρόφ και Λαρς Κρόνσταντ, εκπροσώπους της εταιρείας που έχει επιληφθεί του σχεδίου έργου που αφορά στην κατασκευή του αγωγού αερίου “TAP” από Ελλάδα προς Ιταλία, με διακλάδωση και στην Αλβανία. Στο υπόμνημα προσδιορίζονται οι πρωτοβουλίες τις οποίες θα πρέπει να αναπτύξουν οι δύο πλευρές για την υλοποίηση του σχεδίου του αγωγού αερίου που θα διασχίσει και την Αλβανία και το οποίο αναφέρεται στη Συμφωνία που υπέγραψαν στις 10 Μαρτίου 2009 οι κυβερνήσεις Αλβανίας και Ιταλίας για την ενσωμάτωση των δικτύων τους φυσικού αερίου. Σύμφωνα με το υπόμνημα, το αλβανικό Υπουργείο Οικονομίας και Ενέργειας και η TAP AG, δεσμεύονται να εργαστούν από κοινού για να εκπληρώσουν όλους τους επιπρόσθετους όρους για την υλοποίηση του σχεδίου TAP.

Σε χώρα εξαγωγής πετρελαίου θα μετατραπεί η Αλβανία σύμφωνα με τον κ. Πριωτι

Σε εισήγηση του στο Διεθνές Φόρουμ της Κρανς Μοντάνα το οποίο διεξήχθη στα Τίρανα στις 6 και 7 Μαΐου τ.ε, ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, δήλωσε ότι συνεχίζονται οι διαπραγματεύσεις με το Κατάρ προκειμένου η χώρα να εξασφαλίσει

εισαγωγές υγραερίου από αυτήν την αραβική χώρα, για λογαριασμό της εταιρείας ASG Power, ενώ ο Υπουργός Οικονομίας, Εμπορίου και Ενέργειας της Αλβανίας κ. Ντριτάν Πρίφτι, δήλωσε ότι η εταιρεία αυτή έχει το καλύτερο ενεργειακό project σε όλη την περιοχή. Επίσης ο κ. Μπερίσα, δήλωσε ότι «ο εμίρης του Κατάρ θα επισκεφθεί σύντομα την Αλβανία» εντός του Μαΐου. Ο κ. Μπερίσα στην ομιλία του, έδωσε έμφαση στην παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμους πόρους ενώ ο υπουργός ενέργειας Πρίφτι στην ομιλία του δήλωσε ότι εντός πέντε ετών η Αλβανία θα είναι η χώρα που θα πουλάει την πιο φθηνή ενέργεια στην ΝΑ Ευρώπη, καθώς προβλέπεται η χώρα να μετατραπεί σε μια υπερδύναμη ανανεώσιμης ενέργειας στην περιοχή. Εξάλλου, σε σχετική του εισήγηση ο Υπουργός Οικονομίας και Ενέργειας της Αλβανίας κ. Ντριτάν Πρίφτι, δήλωσε εκτός των άλλων ότι σε τέσσερα χρόνια η Αλβανία θα καλύψει κατά 100% τις ανάγκες της σε πετρέλαιο και υποπροϊόντα του και παράλληλα θα μετατραπεί σε χώρα εξαγωγής πετρελαίου, τονίζοντας ότι *«μεγάλες ποσότητες πετρελαίου και αερίου θα ανακαλυφθούν στην Αλβανία, νέες πηγές που μέχρι τώρα παραμένουν άγνωστες, σε υποθαλάσσιες και επίγειες τοποθεσίες»*. Ο κ. Πρίφτι έδειξε στους επενδυτές χάρτη με τις περιοχές της χώρας οι οποίες έχουν εκχωρηθεί σε εταιρείες για έρευνες ή εκμετάλλευση κοιτασμάτων, αλλά και με περιοχές σε ορεινές κυρίως περιοχές, που δεν έχουν εκχωρηθεί, διότι δεν υπήρξε ζήτηση από ξένες εταιρείες. Επίσης, σε ημερίδα για τους ξένους επενδυτές στην Αλβανία, στις 11 Μαΐου τε. με θέμα τους πόρους που διαθέτει η χώρα και τις δυνατότητες αξιοποίησής τους, ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα αναφέρθηκε στο πλούσιο υπέδαφος της Αλβανίας και κάλεσε τους επενδυτές να επενδύσουν στους τομείς ενέργειας και μεταλλευμάτων, αναφέροντας για τον τομέα της Ενέργειας ότι *«στα μέχρι τώρα γνωστά κοιτάσματα πετρελαίου, υπάρχουν 6 δις βαρέλια εκ των οποίων τα 2 δις βαρέλια στην περιοχή Πατόζ – Μαρίνεζ»* και ότι η Αλβανία διαθέτει πλούσια αποθέματα σε χρώμιο, χαλκό, νικέλιο, άνθρακα κ.ά. Επίσης, ο κ. Μπερίσα ανέφερε ότι χάρη στην ευνοϊκή γεωγραφική της θέση, η Αλβανία είναι η καταλληλότερη χώρα για τη διέλευση των αγωγών αερίου, αφού εάν παρακαμφθεί η Αλβανία, οι επενδύσεις θα γίνουν πιο δαπανηρές, ενώ ανακοίνωσε, ότι η αλβανική κυβέρνηση προετοιμάζει το νομικό πλαίσιο, ώστε οι αλβανοί να επωφεληθούν από την πιο καθαρή και σταθερή μορφή ενέργειας, την πυρηνική.

Ωστόσο, σύμφωνα με δημοσιεύματα του αλβανικού Τύπου, η Αλβανία φέτος, αναμένεται να εξορύξει 600.000 τόνους πετρελαίου, το οποίο θα καλύψει το 25% των αναγκών της χώρας σε καύσιμα, διότι μόνο το 30% του αργού πετρελαίου που εξορύσσεται μπορεί να μετατραπεί σε πετρέλαιο κίνησης ή βενζίνη. Η χώρα πέρυσι εισήγαγε για τις ανάγκες της 432.000 τόνους πετρελαίου και βενζίνης, άρα για την κατά 100% κάλυψη των αναγκών της σε καύσιμα η Αλβανία, εκτός από τους 600.000 τόνους, θα πρέπει να εξορύξει ακόμα άλλους 1,5-2 εκατ. τόνους αργού πετρελαίου.

Στη γερμανική εταιρεία EON Ruhrgas, το 15% των μετοχών στο σχέδιο TAP

Η μεγάλη γερμανική εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας και αερίου EON Ruhrgas, στις 21 Μαΐου τ.ε., αγόρασε το 15% των μετοχών του σχεδίου έργου του αγωγού αερίου Trans Adriatic Pipeline (TAP), το οποίο μέχρι τώρα ελεγχόταν από δύο εταιρείες, την ελβετική EGL και τη νορβηγική Statoil. Εφεξής οι δύο αυτές εταιρείες θα ελέγχουν το 85% των μετοχών, από 42,5% η καθεμιά τους, αλλά η κοινοπραξία TAP ανακοίνωσε ότι είναι ανοικτή να διαθέσει μετοχές και σε άλλους επενδυτές.

Ιταλικό σχέδιο ύψους 12,5 εκ. Ευρώ, για την Ανανεώσιμη Ενέργεια

Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας *Γκαζέτα Σκιπτάρε* στις 23 Μαΐου τ.ε., η Αλβανία και άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων περιλαμβάνονται σε ιταλικό σχέδιο για την Ανανεώσιμη Ενέργεια, ύψους 12,5 εκ. Ευρώ. Το ποσό αυτό είναι μέρος του τετραετούς προγράμματος της 'Στρατηγικής ALTERENERGY' και υποστηρίζεται από την περιφέρεια της Απουλίας στο πλαίσιο του προγράμματος 'IPA CBC Adriatica 2007-2013 Μεσόγειος'.

Ξεκινάει η απομάκρυνση των δεξαμενών πετρελαίου από το Δυρράχιο

Άρχισε το έργο απομάκρυνσης των δεξαμενών της από τον λιμένα του Δυρραχίου, μία από τις εταιρείες που διαθέτει δεξαμενές καυσίμων στο λιμάνι αυτό, η Kastrati, σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας *Shqip*, στις 26 Μαΐου τ.ε. Οι εργασίες απομάκρυνσης, πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της απόφασης της αλβανικής κυβέρνησης να σταματήσει κάθε εκφόρτωση πλοίου με καύσιμα στο λιμάνι του Δυρραχίου και η σχετική δραστηριότητα να μεταφερθεί στο Πόρτο Ρομάνο, βόρεια του Δυρραχίου. Στο Δυρράχιο δεξαμενές εκτός από την Kastrati, διαθέτουν και οι ελληνικές εταιρείες Global Petroleum και Mamidoil.

Συμμετογή της Αλβανίας στη Διεθνή Έκθεση EXPO 2015.

Τη δήμαρχο του Μιλάνου κα Λετίτσια Μοράτι, δέχθηκε στις 18 Μαΐου τ.ε., ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, η οποία επισκέφθηκε τα Τίρανα προκειμένου να υπογράψει με τον αρμόδιο Υπουργό Οικονομίας συμφωνία συμμετοχής της Αλβανίας με περίπτερο στη μεγάλη Διεθνή Έκθεση (EXPO) η οποία θα διοργανωθεί στο Μιλάνο το 2015.

Συνάντηση του Πρωθυπουργού κ. Σαλί Μπερίσα με τον Γεν. Δ/ντή της INTRALOT

Συνάντηση με τον κ. Κωνσταντίνο Αντωνόπουλο, Διευθύνοντα Σύμβουλο της εταιρείας Intralot και μέλος του Δ.Σ. της Intracom, πραγματοποίησε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, στις 25 Μαΐου τ.ε. Στη συνάντηση, ο κ. Αντωνόπουλος εξέφρασε το ενδιαφέρον των ομίλων που ο ίδιος εκπροσωπεί για περαιτέρω επέκταση των δραστηριοτήτων τους στην Αλβανία. Μεταξύ άλλων, σύμφωνα με δημοσιεύματα του αλβανικού Τύπου, η Intralot ενδιαφέρεται να συμμετάσχει σε διαγωνισμό για εθνικό λαχείο που πρόκειται να διεξαχθεί σύντομα.

Η τέταρτη εταιρεία κινητής τηλεφωνίας ετοιμάζεται να εισέλθει στην αγορά

Η τέταρτη εταιρεία κινητής τηλεφωνίας, PLUS (Mobile 4 AL Sh.a), στις 26 Μαΐου τ.ε., παρουσίασε τα μέχρι τώρα αποτελέσματά της και τα βραχυπρόθεσμα σχέδιά της για προσφορά υπηρεσιών στην αλβανική αγορά, στους δημοσιογράφους, σε εκπροσώπους της κυβέρνησης, και σε εκπροσώπους εταιρειών με τις οποίες πρόκειται να συνεργαστεί, στις 26 Μαΐου τ.ε.. Ο εκτελεστικός Διευθυντής της PLUS, κ. Moni Buchnik, επεσήμανε, ότι η εταιρεία μετά από διαγωνισμό, έχει υπογράψει ήδη τις συμφωνίες με τις εταιρείες που θα είναι οι προμηθευτές της. Η PLUS, σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Διοικητικού της Συμβουλίου, είναι η μοναδική αμιγώς αλβανική εταιρεία κινητής τηλεφωνίας, αφού στον όμιλο μετέχουν μόνο εταιρείες αλβανικών συμφερόντων, καθώς και η Εταιρεία Ταχυδρομείων και Τηλεπικοινωνιών του Κοσσυφοπεδίου. Η κάλυψη της επικράτειας με σήμα θα γίνει σε τρεις φάσεις, αρχίζοντας από την περιοχή Τίρανα-Δυρράχιο-Αεροδρόμιο Ρίνας. Η εταιρεία προγραμματίζει να επενδύσει 100 εκατ. Ευρώ τα δύο

πρώτα χρόνια και θα διεκδικήσει μερίδιο στην αλβανική αγορά. Σήμερα στην Αλβανία υπάρχουν 4,2 εκατ. πελάτες των τριών εταιρειών κινητής τηλεφωνίας: AMC (του ομίλου Cosmote), Vodafone και Eagle Mobile (τουρκικών συμφερόντων).

Θετικά αποτελέσματα για τις ελληνικές τράπεζες στην Αλβανία

Θετικά αποτελέσματα τους τρεις πρώτους μήνες του 2010 παρουσίασαν οι θυγατρικές στην Αλβανία, των ελληνικών Τραπεζών, Εθνική, Πειραιώς, και Alpha Bank οι οποίες το πρώτο τρίμηνο του 2010 κατείχαν το 30% περίπου από το μερίδιο της αύξησης των καταθέσεων στο τραπεζικό σύστημα. Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Αλβανίας, η Tirana Bank του ομίλου Πειραιώς και η NBG Albania του ομίλου της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, εμφανίζονται πιο ενεργές στον τομέα των χορηγήσεων, ενώ από την πλευρά της η Alpha Bank εμφανίζεται πιο συγκρατημένη στον τομέα αυτό.

Νέο υποκατάστημα της Tirana Bank

Στις 14 Μαΐου τ.ε., η Tirana Bank του ομίλου της Τράπεζας Πειραιώς, ανακοίνωσε τη λειτουργία ενός νέου υποκαταστήματος στην Κορυτσά, αυξάνοντας σε 50 τον αριθμό των υποκαταστημάτων της σε όλη την Αλβανία.

Ανοίγει την 1^η Ιουλίου το νέο νοσοκομείο του ομίλου «Υγεία» στα Τίρανα

Την επένδυση ύψους 60 δις Ευρώ, και το πακέτο υπηρεσιών στο νέο ιδιωτικό νοσοκομείο των Τιράνων του ομίλου «Υγεία», παρουσίασαν στις 25 Μαΐου τ.ε., οι επικεφαλής του νοσοκομείου, στους εκπροσώπους των αλβανικών ΜΜΕ. Το νέο νοσοκομείο, αναμένεται να ξεκινήσει επίσημα τις δραστηριότητες του, την 1^η Ιουλίου. Με χωρητικότητα 220 κλινών, 13 αίθουσες χειρουργείου και 8 μονάδες αιμοκάθαρσης, το νοσοκομείο στοχεύει να προσφέρει ποιοτικές και καινοτόμες υπηρεσίες, με χρήση της πλέον σύγχρονης ιατρικής και νοσοκομειακής τεχνολογίας. Ο εκπρόσωπος του ομίλου κ. Αντώνης Μιχόπουλος παρουσίασε τους βασικούς άξονες της επένδυσης και της λειτουργίας του νοσοκομείου, αναφέροντας, μεταξύ άλλων, ότι θα συνεργαστεί με περίπου 1.000 αλβανούς επαγγελματίες και εμπειρογνώμονες στις υπηρεσίες υγείας.

Η Siemens κέρδισε διαγωνισμό του υπουργείου Οικονομικών της Αλβανίας

Το παράρτημα Αθηνών της Siemens, με προσφορά 10% χαμηλότερη από τις απαιτήσεις της σχετικής προκήρυξης, κέρδισε Δημόσιο Διεθνή Διαγωνισμό του Υπουργείου Οικονομικών της Αλβανίας, ύψους 65.000 δολαρίων ΗΠΑ, για την πώληση δίσκων μνήμης και σκληρών δίσκων για το μηχανογραφικό σύστημα του αλβανικού θησαυροφυλακίου. Σύμφωνα με δημοσιεύματα του αλβανικού Τύπου στις 31 Μαΐου τ.ε., η σχετική συμφωνία υπεγράφη στις 6 Μαΐου τ.ε. Εξάλλου, στα σχετικά δημοσιεύματα η αλβανική κυβέρνηση κατηγορείται ότι τα λειτουργικά έξοδα δε σταματούν, αν και η κυβέρνηση υποσχέθηκε μεγάλες οικονομίες, αφού σύμφωνα με τον αλβανικό Τύπο, έχει ήδη δαπανήσει 2 εκ. δολάρια ΗΠΑ, για οχήματα, γραφεία, φορητούς υπολογιστές και για άλλα πολυτελή είδη.

Προώθηση του σχεδίου υλοποίησης του άξονα VIII εκ μέρους της Ιταλίας

Επίσημη παρουσίαση του προγράμματος AMICO για την στήριξη της οικονομικής και εμπορικής συνεργασίας των χωρών από όπου διέρχεται ο οδικός άξονας VIII (Ιταλία,

Αλβανία, πΓΔΜ), πραγματοποιήθηκε στις 20 Μαΐου τ.ε., στα Τίρανα, σε σχετική ημερίδα στην οποία συμμετείχαν μεταξύ άλλων, ο Υφυπουργός Οικονομίας της Αλβανίας κ. Λεονάρντ Μπεκίρι, ο πρέσβης της Ιταλίας στα Τίρανα κ. Σάμπα Ντ' Ελία, και υπηρεσιακοί παράγοντες από το ιταλικό Υπουργείο Οικονομικής Ανάπτυξης. Το πρόγραμμα AMICO, αποτελεί σημαντικό μέσο υλοποίησης της στρατηγικής της Ιταλίας και των βαλκανικών χωρών από τις οποίες θα διέρχεται ο άξονας VIII, προκειμένου να πετύχουν την επιτάχυνση της χρηματοδότησης από πλευράς Ε.Ε της κατασκευής του Άξονα, σε σχέση με άλλα ανταγωνιστικά «προγράμματα» στη ΝΑ Ευρώπη, ώστε να ακυρωθεί στην πράξη η απόφαση της ΕΕ η χρηματοδότηση του Άξονα VIII να πραγματοποιηθεί μετά το 2020 αφού η απόφαση αυτή, κατά την άποψη των ενδιαφερομένων για τον οδικό άξονα VIII χωρών, ευνοεί άλλα ανταγωνιστικά «προγράμματα» στη ΝΑ Ευρώπη, κυρίως του άξονα που διέρχεται από την Ελλάδα. Ο κ. Μπεκίρι, ζήτησε να συμπεριληφθεί και το Κόσοβο στον κατάλογο των χωρών με αναπτυξιακά προγράμματα που θα έχουν σχέση με τον Άξονα VIII.

Μείωση των επενδύσεων στην Αλβανία

Μείωση των επενδύσεων στην Αλβανία για το 2010, σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας την δεύτερη εβδομάδα μηνός Μαΐου τ.ε.. Σύμφωνα με αυτά τα στοιχεία, το 64% και πλέον των αλβανικών επιχειρήσεων δεν έχουν πραγματοποιήσει καμία επένδυση τους 6 τελευταίους μήνες, ενώ η κυβέρνηση δε διαθέτει χρήματα για να ενθαρρύνει την οικονομική ανάκαμψη, αφού το πρώτο τετράμηνο 2010, οι δημόσιες επενδύσεις ήταν κατά 11,5 δις. Λεκ χαμηλότερες σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του προηγούμενου έτους. Εξάλλου, σε δηλώσεις του ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Αλβανίας κ. Αρντιάν Φουλάνι, δήλωσε μεταξύ άλλων ότι " η οικονομία συρρικνώνεται, οι τράπεζες χορηγούν λιγότερα δάνεια".

Έκκληση προς τους γάλλους επενδυτές από τον κ. Ντριτάν Πρίφτι

Τους γάλλους επενδυτές να κάνουν επενδύσεις στην Αλβανία, κάλεσε ο Υπουργός Οικονομίας και Ενέργειας της Αλβανίας κ. Ντριτάν Πρίφτι, στην ομιλία του σε ημερίδα με θέμα: «Αλβανία: Στην πορεία της προς ένταξη στην Ε.Ε.», την οποία διοργάνωσε στα Τίρανα, η γαλλική Αποστολή Εμπορίου στις 26 Μαΐου τ.ε. και στην οποία συμμετείχε και η Γραμματέας Επικρατείας αρμόδια για το Εξωτερικό Εμπόριο της Γαλλίας κα Anne Marie Idrac. Τα βασικότερα επιχειρήματα του κ. Πρίφτι αφορούσαν μεταξύ άλλων, το εξαιρετικά φιλικό κλίμα προς τους επενδυτές, την κυβέρνηση που αντιμετωπίζει ευνοϊκά τους επιχειρηματίες, τους χαμηλούς φόρους, και το ειδικευμένο εργατικό δυναμικό χαμηλού κόστους.

Επενδύσεις ύψους 5 δις Ευρώ αναμένει η αλβανική κυβέρνηση στο Πόρτο Ρομάνο

«Η αλβανική κυβέρνηση αναμένει επενδύσεις ύψους 5 δις Ευρώ για το Βιομηχανικό Πάρκο του Πόρτο Ρομάνο», αφού αναμένεται να αρθούν τα εμπόδια εξ' αιτίας των μελετών για τις οικολογικές επιπτώσεις αυτού του έργου, σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Οικονομίας, Εμπορίου και Ενέργειας της Αλβανίας κ. Ντριτάν Πρίφτι, στο πλαίσιο του Διεθνούς Φόρουμ της Κρανς Μοντάνα το οποίο διεξήχθη στα Τίρανα στις 6 και 7 Μαΐου τ.ε. Επισημαίνεται ότι, το σχέδιο της αλβανικής κυβερνήσεως, προβλέπει για το Ενεργειακό Πάρκο του Πόρτο Ρομάνο δύο Θερμοηλεκτρικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής Ενέργειας, μονάδα υδροποίησης αερίου, διυλιστήριο πετρελαίου

και ελεύθερη οικονομική ζώνη, εκτός από την υπάρχουσα υποδομή που είναι το λιμάνι εκφόρτωσης υδρογονανθράκων και οι δεξαμενές καυσίμων.

Αναπτυξιακή βοήθεια από τη Γερμανία

Στήριξη της Αλβανίας με ποσό άνω των 78 εκ. Ευρώ για το χρονικό διάστημα 2010-2011, από τον προϋπολογισμό της ομοσπονδιακής κυβέρνησης, ενέκρινε η Γερμανία κατά τη διάρκεια συναντήσεων που πραγματοποιήθηκαν στις 18 Μαΐου τ.ε., στα Τίρανα, οι οποίες ολοκληρώθηκαν με την υπογραφή πρωτοκόλλου. Η στήριξη θα δοθεί υπό μορφή δανείων με ευνοϊκό επιτόκιο, ως δάνεια ανάπτυξης ή σε μορφή επιχορηγήσεων. Σύμφωνα με στοιχεία του αλβανικού Τύπου, από την υπογραφή του πρώτου σχετικού πρωτοκόλλου μεταξύ Γερμανίας και Αλβανίας στις 22 Οκτωβρίου 1988, η Γερμανία έχει θέσει στη διάθεση της Αλβανίας πάνω από ένα δις Ευρώ.

Σε κίνδυνο η χορήγηση αναπτυξιακής βοήθειας από τις ΗΠΑ

Η Αλβανία, κινδυνεύει να χάσει την χορήγηση αναπτυξιακής βοήθειας από τις ΗΠΑ, στο πλαίσιο του προγράμματος Millennium Challenge Program, εάν η Αλβανία δεν εγκρίνει τη σύσταση των διοικητικών δικαστηρίων, σύμφωνα με δήλωση του διευθυντή της USAID για την Αλβανία κ. Τζόζεφ Ουίλλιαμς κατά τη διάρκεια συνάντησης που οργάνωσε το Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο στην Αλβανία, στις 6 Μαΐου τ.ε. "Είναι πλέον καιρός η Αλβανία να δείξει ότι αξίζει να αποτελεί μέρος του προγράμματος βοήθειας", τόνισε, μεταξύ άλλων, ο κ. Ουίλλιαμς. Υπενθυμίζεται ότι ο νόμος για τη σύσταση διοικητικών δικαστηρίων στην Αλβανία απαιτεί ενισχυμένη κοινοβουλευτική πλειοψηφία και ως εκ τούτου δεν μπορεί να ψηφιστεί στις τρέχουσες συνθήκες αποχής της αντιπολίτευσης από το νομοθετικό έργο του Κοινοβουλίου.

Έκκληση προς την EBRD για επενδύσεις στην Αλβανία

Αίτημα προς την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) να χρηματοδοτήσει στην Αλβανία σχέδια που συνδέονται με βιομηχανικά πάρκα και άλλους τομείς απηύθυνε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, στην ετήσια συνάντηση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης που πραγματοποιήθηκε στην Κροατία στις 14 Μαΐου τ.ε. Ο κ. Μπερίσα, ο οποίος εξήρε τη μεγάλη σημασία των επενδύσεων της EBRD στη χώρα τα τελευταία χρόνια, ενημέρωσε επίσης τους συμμετέχοντες για τις προσπάθειες της Αλβανίας να εμποδίσει ή να περιορίσει στο ελάχιστο δυνατό τις συνέπειες στην οικονομία της από τη διεθνή κρίση, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στην αύξηση των εξαγωγών και στη "θετική εικόνα", του τραπεζικού τομέα.

Κρίση στον κατασκευαστικό τομέα

Ένας από τους τομείς που έχει πληγεί περισσότερο από την οικονομική κρίση στην Αλβανία, είναι ο κατασκευαστικός τομέας, σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας Shqip, στις 22 Μαΐου τ.ε., αφού η κρίση συνετέλεσε στη μείωση των αιτήσεων για άδειες δόμησης, λόγω μείωσης της αγοραστικής δύναμης. Ένας από τους μεγάλους πελάτες στον τομέα αυτό ήταν οι αλβανοί μετανάστες, οι οποίοι τα τελευταία χρόνια αγόραζαν σπίτια στην Αλβανία. Με την κρίση στις χώρες όπου εργάζονται και με τη μείωση των εμβασμάτων που αυτοί στέλνουν στην Αλβανία, μειώθηκε δραστικά και ο αριθμός των μεταναστών που θέλουν να αγοράσουν διαμερίσματα στη χώρα.

Να ξεκινήσουν ξανά οι έρευνες για τον άξονα Δυρράχιο-Κούκες, ζητά το ΣΚ

Να ξεκινήσει ξανά η Γενική Εισαγγελία τις έρευνες για τυχόν παραβάσεις στον οδικό άξονα Δυρράχιο-Κούκες, ζήτησε το Σοσιαλιστικό Κόμμα στις 26 Μαΐου τ.ε., μέσω του βουλευτή του κ. Εριόν Μπράτσε, μια ημέρα μετά τις δηλώσεις της Γενικής Εισαγγελέως κας Ίνα Ράμα, ότι αυτό το ζήτημα «έχει κλείσει». Ο κ. Μπράτσε δήλωσε ότι έχει στην κατοχή του επίσημα έγγραφα του Υπουργείου Οικονομικών που αποδεικνύουν ότι το κόστος για ένα χιλιόμετρο δρόμου έχει ξεπεράσει κάθε προγραμματισμένο όριο, και υποστήριξε ότι η αξία των 112,8 δις Λεκ τα οποία έχουν καταβληθεί έως τώρα για το δρόμο Ρεσέν-Καλιμάς, ισούται με ενάμιση ετήσιο προϋπολογισμό για 550.000 συνταξιούχους. Εξάλλου, σύμφωνα με δημοσιεύματα του αλβανικού Τύπου (πχ ε/φ Shqip στις 26/05/2010), η αλβανική κυβέρνηση αναμένεται να αντιμετωπίσει εκ νέου προβλήματα σε σχέση με την ολοκλήρωση των εργασιών στο οδικό τμήμα Ρεσέν-Καλιμάς ο οποίος αποτελεί μέρος του οδικού άξονα Δυρράχιο-Κούκες, καθώς το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Νοέμβριο και όχι τον Ιούλιο, σύμφωνα με τις προβλέψεις. Το τελικό κόστος του έργου παραμένει ακόμα άγνωστο, ενώ οι δαπάνες αυξάνονταν διαρκώς σε σύγκριση με τις αρχικές προβλέψεις, καθώς οι εργασίες προχωρούσαν. Για το 2010, η κυβέρνηση είχε προβλέψει να διαθέσει στον άξονα αυτό μόνο 3 δις. Λεκ, στην πράξη όμως το 4μηνο Ιανουαρίου-Απριλίου 2010, δαπάνησε 6,2 δις Λεκ και παραμένει άγνωστο πόσα θα δαπανήσει ακόμα μέχρι τον Νοέμβριο.

Αργίζει εκ νέου τη μερική λειτουργία της η σήραγγα του Καλιμάς

Η τουρκική εταιρεία ENKA η οποία μαζί με την αμερικανική Bechtel έχει αναλάβει τη διάνοιξη του οδικού τμήματος Ρεσέν – Καλιμάς του οδικού άξονα Δυρράχιο – Κούκες-Κόσοβο, στις 21 Μαΐου τε. έδωσε στην κυκλοφορία μόνο τις μισές «λωρίδες» στη σήραγγα του Καλιμάς, ενώ τις υπόλοιπες θα τις παραδώσει τον Οκτώβριο. Υπενθυμίζεται, ότι η σήραγγα, μολονότι είχε εγκαινιαστεί προεκλογικά από τον Πρωθυπουργό κ. Σαλί Μπερίσα, δεν λειτούργησε, διότι κατέρρευσε η οροφή της με αποτέλεσμα να δαπανηθούν επιπλέον 30 εκ. Ευρώ για την επισκευή της.

Κρίση του αλβανικού τουρισμού.

Ο αλβανικός τουρισμός και οι ξενοδοχειακές μονάδες, αντιμετώπισαν σοβαρή κρίση το τελευταίο τρίμηνο του 2009, όταν ο τζίρος του τουρισμού μειώθηκε κατά 8,4%, με αποτέλεσμα να απολυθεί το 5,4% του προσωπικού, σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Αλβανίας τα οποία δημοσιεύθηκαν την πρώτη εβδομάδα Μαΐου 2010. Εξάλλου, σε πρόσφατη έκθεση του Παγκοσμίου Οικονομικού Φόρουμ με θέμα τον τουρισμό, η Αλβανία κατατάσσεται στις τελευταίες θέσεις στην Ευρώπη ως προς τις συνθήκες που η χώρα προσφέρει στον τουριστικό τομέα. Για τη σύνταξη της έκθεσης ελήφθησαν υπόψη δείκτες όπως το θεσμικό πλαίσιο για την τουριστική βιομηχανία, η ανάπτυξη της υποδομής και οι δυνατότητες των ανθρώπινων και η αξιοποίηση των φυσικών πόρων. Συγκεκριμένα, σε σύνολο 42 ευρωπαϊκών χωρών, η Αλβανία είναι η 39^η, αφήνοντας πίσω της μόνο την Αρμενία, τη Βοσνία και τη Μολδαβία. Ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα που δεν επιτρέπει στην Αλβανία να προοδεύσει τουριστικά, παραμένει το άλυτο πρόβλημα των τίτλων ιδιοκτησίας.

Αντιδράσεις για την κατασκευή του τουριστικού χωριού στην Κακομιά

Νόμιμη η κατασκευή τουριστικού χωριού στην περιοχή της Κακομιάς (κοντά στους Αγ. Σαράντα), σύμφωνα με απόφαση του Εφετείου του Αυλώνα το οποίο απέρριψε ως "αβάσιμη" την αγωγή της κοινότητας του Λουκόβου, για ακύρωση της απόφασης του Συμβουλίου Χωροταξίας Αυλώνας τον Ιούλιο του 2008, η οποία προέβλεπε παράταση της ισχύος της οικοδομικής άδειας για την κατασκευή τουριστικού χωριού στην Κακομιά. Η σχετική άδεια είχε εκδοθεί το 2004 και ανανεώθηκε το 2008 με απόφαση του Συμβουλίου Χωροταξίας του Αυλώνας, απόφαση την οποία προσέβαλε δικαστικά η Κοινότητα Λουκόβου. Υπενθυμίζεται ότι η προσπάθεια κατασκευής τουριστικού χωριού στην Κακομιά έχει συναντήσει την έντονη αντίδραση των κατοίκων της περιοχής, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι έχουν ιδιοκτησιακά δικαιώματα στη γη όπου πρόκειται να κατασκευαστεί το τουριστικό χωριό.

Η Κοινότητα Κακομιάς, ζήτησε στις 30 Μαΐου τ.ε., τόσο από την κυβέρνηση όσο και από την αντιπολίτευση, να παρέμβουν για την εφαρμογή του νόμου, αντιδρώντας στην απόφαση του Εφετείου Αυλώνας που δικαιώνει την εταιρεία "Ριβιέρα" και της επιτρέπει να κατασκευάσει τουριστικό χωριό στην Κακομιά. Στην επιστολή, καταγγέλλεται ότι «η Κακομιά έπεσε θύμα καταχρήσεων από πρώην υπουργούς και βουλευτές» και προβάλλεται το επιχείρημα ότι η εταιρεία, "Ριβιέρα", δεν κατέχει πλέον το καθεστώς του ευνοούμενου φορέα ο οποίος μπορεί να προσφέρει στην ανάπτυξη του Τουρισμού, αφού ο Εθνικός Φορέας Τουρισμού, στις 13 Νοεμβρίου 2009, ανακοίνωσε επίσημα στην εταιρεία "Ριβιέρα" ότι «διακόπτονται οι σχέσεις αναφορικά με την κατασκευή τουριστικού χωριού στην Κακομιά».

Στη δημοσιότητα η απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου για τις περιουσίες

Στις 26 Μαΐου τ.ε., το Συνταγματικό Δικαστήριο της Αλβανίας, δημοσίευσε την απόφασή που έλαβε πριν από ένα και πλέον μήνα, σύμφωνα με την οποία ακυρώνονται τα άρθρα 15 και 16 του νόμου της 23.12.2009, με τα οποία ανατίθεντο αυξημένες αρμοδιότητες στον πρόεδρο της Επιτροπής Επιστροφής και Αποζημίωσης των Περιουσιών. Το Δικαστήριο έκρινε ότι τα άρθρα αυτά έρχονται σε αντίθεση με το Σύνταγμα, διότι στον Πρόεδρο της Επιτροπής ανατίθεντο αρμοδιότητες τις οποίες έχουν μόνο τα δικαστήρια.

Κατεδάφιση αυθαιρέτων στα Εξαμίλλια

Ξεκίνησε η επιχείρηση κατεδάφισης αυθαιρέτων κτισμάτων το πρωί της 24^{ης} Μαΐου τ.ε., στα Εξαμίλλια και το Βουθρωτό του νομού Αγ. Σαράντα, Επικεφαλής της επιχείρησης η οποία προβλέπει την κατεδάφιση 200 αυθαιρέτων στις ακτές που ξεκινούν από τα Εξαμίλλια και καταλήγουν στη Χειμάρρα, ήταν ο ίδιος ο Δ/ντής της πολεοδομικής αστυνομίας κ. Γκεργκ Μπογιατζή.

Σχετικά με πρόσφατη απόφαση του ελληνικού Υπουργείου Εργασίας

Στην πρόσφατη απόφαση του ελληνικού υπουργείου Εργασίας, η οποία προβλέπει την ασφάλιση τόσο των εργατών γης όσο και των οικιακών βοηθών, αναφέρθηκαν οι αλβανικές εφημερίδες, στις 31 Μαΐου 2010, αφού μεγάλο μέρος των ενδιαφερομένων αποτελούν αλβανούς μετανάστες. Οι παραπάνω κατηγορίες, σύμφωνα με την απόφαση του υπουργείου Εργασίας, θα ασφαλιζονται υποχρεωτικά από τους εργοδότες με κουπόνια.

Αναβολή επ' αόριστον της έκδοσης ομολόγων ύψους 400 εκ. Ευρώ

Ανεπίσημες πηγές του Υπουργείου Οικονομικών, δήλωσαν στις 25 Μαΐου τ.ε., στον τηλεοπτικό σταθμό *Top Channel*, ότι η αλβανική κυβέρνηση ανέβαλε επ' αόριστον την έκδοση ομολόγων ύψους 400 εκ. Ευρώ στις διεθνείς αγορές, λόγω της αστάθειας που παρατηρείται στις διεθνείς αγορές και των υψηλών επιτοκίων. Η κυβέρνηση επίσημα δηλώνει ότι βρίσκεται σε κατάσταση αναμονής μέχρι τη σταθεροποίηση των αγορών.

Αύξηση του Δημοσίου ελλείμματος

Κατά 2,4 δις. Λεκ πάνω από τις προβλέψεις ήταν το δημόσιο έλλειμμα το πρώτο τετράμηνο του 2010, παρά τις περικοπές των δαπανών, σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Αλβανίας τα οποία δημοσιεύθηκαν την πρώτη εβδομάδα Μαΐου 2010. Τα δημόσια έσοδα για το πρώτο τρίμηνο του 2010, ανήλθαν σε 8,3 δις Λεκ λιγότερα από τις προβλέψεις. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία που εδόθησαν στη δημοσιότητα στις 19 Μαΐου τ.ε., ο Απρίλιος ήταν ένας ακόμη μήνας στον οποίο σημειώθηκαν ελλείμματα στα έσοδα του δημοσίου, αφού τον μήνα αυτό, τα έσοδα ήταν 80 εκ. Ευρώ λιγότερα από τον προβλεπόμενο στόχο, ενώ το έλλειμμα του προϋπολογισμού ξεπέρασε τα 50 εκ. Ευρώ, δηλαδή ήταν διπλάσιο από τις προβλέψεις. Την περίοδο αυτή, οι κυβερνητικές δαπάνες συνεχίζουν να είναι υψηλές, ενώ ο ρυθμός αύξησης των εσόδων είναι χαμηλότερος από το ρυθμό ανόδου του πληθωρισμού.

Μείωση των προβλεπόμενων δημοσίων δαπανών για το 2011

Περικοπή του προϋπολογισμού κατά 25 δις Λεκ για το 2011, τα περισσότερα από τα οποία προορίζονταν για τους τομείς υγείας, παιδείας και υποδομών, προωθεί η αλβανική κυβέρνηση σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας *Shqip* στις 22 Μαΐου 2011, χωρίς ωστόσο η κυβέρνηση να αποκλίνει από το στόχο της για αύξηση μισθών και συντάξεων, και σε αντίθεση προς τις παραινέσεις του ΔΝΤ για μείωση του δημοσίου χρέους από 60% σε 50% του ΑΕΠ, για μείωση του δημοσίου ελλείμματος από 7% σε 3%, για αποφυγή δανειοληψίας για κατανάλωση, για αύξηση των εξαγωγών και για αντικατάσταση εισαγόμενων με εγχώρια προϊόντα, για αυστηρή δημοσιονομική πειθαρχία κ.ά.

Η οικονομική επιτροπή της Βουλής εγκρίνει νέους φόρους

Η οικονομική επιτροπή της Βουλής ενέκρινε στις 19 Μαΐου τ.ε, πρόταση του Υπουργείου Οικονομικών της Αλβανίας, στη οποία προβλέπεται αύξηση των φόρων για ορισμένα υποπροϊόντα πετρελαίου, για ορισμένες βιομηχανικές πρώτες ύλες, πλαστικά, προϊόντα γυαλιού, είδη συσκευασίας κ.ά. Σύμφωνα με μερίδα του αλβανικού Τύπου, η αύξηση των φόρων σε μερικά προϊόντα αποδεικνύει ότι τα ταμεία του κράτους παραμένουν άδεια και ότι η κυβερνητική προπαγάνδα για την Αλβανία ως χώρα με τους χαμηλότερους φόρους δεν είναι και τόσο πειστική.

Στο 60% του ΑΕΠ το Δημόσιο χρέος της Αλβανίας

Σύμφωνα με πίνακα που δημοσίευσε η αμερικανική CIA, στις αρχές Μαΐου τ.ε., με θέμα το δημόσιο χρέος 125 χώρων σε σχέση με το ΑΕΠ τους το 2009, η Αλβανία κατέχει την 30^η θέση στον κόσμο, αφού το δημόσιο χρέος της το 2009 ήταν το 60% του ΑΕΠ

της. Η Ελλάδα στην κατάταξη αυτή κατέχει την 8^η θέση με 108% και η Ιταλία την 7^η θέση στον κόσμο με 115%.

Αύξηση τιμών ειδών κατανάλωσης

Εκτός από την υποτίμηση του εγχώριου νομίσματος, οι τιμές το πρώτο τρίμηνο του 2010 αυξήθηκαν και λόγω της κρίσης στην Ελλάδα, από την οποία η Αλβανία εισάγει πολλά προϊόντα, σύμφωνα με έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας της Αλβανίας, αναφορικά με τους παράγοντες που συνέβαλαν στην αύξηση των τιμών των ειδών κατανάλωσης στην Αλβανία τους πρώτους μήνες του 2010.

Μείωση μεταναστευτικών εμβασμάτων

Τη διαπίστωση της ότι τα έσοδα της Αλβανίας από τα μεταναστευτικά εμβάσματα μειώνονται διαρκώς, λόγω της αύξησης της ανεργίας στις ευρωπαϊκές χώρες όπου βρίσκονται αλβανοί μετανάστες, κυρίως στην Ελλάδα και την Ιταλία, ανακοίνωσε η Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας στις 6 Μαΐου τ.ε..

Συνέντευξη για την κρίση, του τέως Υπουργού Οικονομικών της Αλβανίας

Σε συνέντευξη του στο γαλλικό πρακτορείο ειδήσεων *AFP* η οποία αναδημοσιεύτηκε στην εφημερίδα *Shqip* στις 10 Μαΐου τ.ε., ο τέως Υπουργός Οικονομικών της Αλβανίας κ. Αναστάς Ανγκέλι επισημαίνει τους κινδύνους από την οικονομική κρίση στην Ελλάδα που είναι πιθανό να επηρεάσουν την Αλβανία. Ο κ. Ανγκέλι δήλωσε, μεταξύ άλλων: «Πιστεύω ότι μια σημαντική "κατεύθυνση" της επίδρασης αυτής της κρίσης θα αφορά στις εμπορικές ανταλλαγές και τις οικονομικές σχέσεις μεταξύ των δυο χωρών, αφού η Ελλάδα αποτελεί έναν από τους δυο σημαντικούς εμπορικούς εταίρους της Αλβανίας». Ερωτηθείς ποια είναι η θέση των ελληνικών επενδύσεων στην Αλβανία και αν προβλέπεται πτώση τους, ο κ. Ανγκέλι απάντησε: «Και από την άποψη των ξένων επενδύσεων, η Ελλάδα είναι ο δεύτερος εταίρος, ιδιαίτερα στον οικονομικό-τραπεζικό τομέα, όπου το ελληνικό κεφάλαιο θεωρείται σημαντικό (περιλαμβάνει το 25-30% της τραπεζικής αγοράς). Το γεγονός ότι στο σύνολο των ξένων άμεσων επενδύσεων το ελληνικό κεφάλαιο κατέχει τη δεύτερη θέση μετά την Ιταλία και αυτή τη στιγμή λόγω της κρίσης οι δυνατότητες των κεφαλαίων των ελλήνων επενδυτών και της ίδιας της ελληνικής οικονομίας έχουν συρρικνωθεί αισθητά συνιστά μια ακόμα πτυχή της αρνητικής επίδρασης αυτής της κρίσης στην οικονομία μας. Τρίτον, μια αισθητή επίδραση της ελληνικής κρίσης στην οικονομία και στην κοινωνική κατάσταση της χώρας θα υπάρξει και με τη μείωση των εσόδων από τα εμβάσματα. Τέταρτον, ένας άλλος κίνδυνος παραμένει η επιστροφή των μεταναστών από την Ελλάδα στην Αλβανία, λόγω της αύξησης της ανεργίας στην Ελλάδα. Πέμπτον, αρνητική αναμένεται η επίδραση στην αύξηση των τιμών ορισμένων εισαγόμενων προϊόντων από την Ελλάδα. Έκτον, το τοπικό νόμισμα έχει υποτιμηθεί γύρω στα 25% έναντι του ευρώ σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν. Έβδομο, αν και σχεδόν το 25-30% της αλβανικής τραπεζικής αγοράς το κατέχουν οι Τράπεζες ελληνικών συμφερόντων, με τα μέχρι τώρα δεδομένα δεν αναμένεται να υπάρξει μεγάλη επίδραση σε αυτόν τον τομέα λόγω της προέλευσης των κεφαλαίων αυτών των τραπεζών και του βαθμού της εξάρτησής τους από τις μητρικές τράπεζες. Ωστόσο, η επαγρύπνηση δεν πρέπει να μειωθεί, αφού ο κίνδυνος παραμένει, για όσο καιρό αυτός ο κίνδυνος είναι αυξημένος για το τραπεζικό σύστημα πολλών άλλων χωρών της Ε.Ε. Όγδοο, η επιδείνωση της οικονομικής κρίσης στην

Ελλάδα αναμφίβολα έχει επιπτώσεις στην αγορά των ομολόγων για τη λήψη του δανείου των 400 εκ.Ευρώ που έχει αποφασίσει η αλβανική κυβέρνηση».

Δύο άρθρα για τις επιπτώσεις της ελληνικής οικονομικής κρίσης στην Αλβανία

Η αλβανική οικονομία «αισθάνεται» ήδη τις επιπτώσεις από την οικονομική κρίση στην Ελλάδα, οι οποίες θα γίνουν πιο σοβαρές με την πάροδο του χρόνου, σύμφωνα με τον κ. Σκελκίμ Τσάνι, πρώην Διοικητή της Τράπεζας της Αλβανίας, ο οποίος σε άρθρο του στις 5 Μαΐου τ.ε., υποστηρίζει ότι η σοβαρότερη ίσως επίπτωση, θα είναι στο τραπεζικό σύστημα, το οποίο από τώρα έχει μειώσει πολύ τη δανειοδότηση. Οι ελληνικές τράπεζες στη χώρα, υποστηρίζει ο κ. Τσάνι, δε θα είναι σε θέση να ικανοποιήσουν τη ζήτηση για δάνεια στην Αλβανία, διότι θα στέλνουν τα περισσότερα χρήματα πίσω στις μητρικές τράπεζες στην Ελλάδα. Παράλληλα, όμως, ο κ Τσάνι καθησυχάζει τους αλβανούς πολίτες, διαβεβαιώνοντάς τους ότι οι καταθέσεις τους στις τράπεζες στην Αλβανία, συνεπώς και στις ελληνικές τράπεζες, είναι εγγυημένες. Μία άλλη επίπτωση της κρίσης που διέρχεται η Ελλάδα, σύμφωνα με τον κ. Τσάνι, θα είναι η μείωση των εμβασμάτων που οι εκεί αλβανοί μετανάστες στέλνουν πίσω στην Αλβανία. Εφόσον η Ελλάδα αντιμετωπίζει τις δικές της δυσκολίες, γράφει ο κ. Τσάνι, οι αλβανικές επιχειρήσεις θα πρέπει να ψάξουν για άλλες αγορές απ' όπου να μπορούν να εισάγουν. Τέλος ο κ. Τσάνι γράφει ότι η οικονομική κρίση στην Ελλάδα μπορεί να φέρει πίσω στο χρόνο τα ελληνικά project στην Αλβανία. Εξάλλου, σε άρθρο της εφημερίδας *Σταντάρτ* στις 5 Μαΐου τ.ε., αναφέρθηκε ότι η ελληνική οικονομική κρίση προκαλεί ανησυχίες στην Αλβανία, τόσο στους νότιους νομούς της χώρας (Αργυρόκαστρο, Αγ. Σαράντα, Κορυτσά κ.α.), οι οποίοι έχουν πιο ισχυρούς οικονομικούς δεσμούς με την Ελλάδα, όσο και στην υπόλοιπη χώρα, καθώς η Ελλάδα είναι ο δεύτερος εμπορικός εταίρος της Αλβανίας, από την οποία η χώρα εισάγει προϊόντα αξίας 542 εκατ. ευρώ και εξάγει προϊόντα αξίας 57 εκατ. ευρώ. Η κρίση στην Ελλάδα όμως, σημειώνει ο Τσοτσόλι, έχει αγγίξει μόνο τον δημόσιο τομέα και όχι την πραγματική ελληνική οικονομία και κατά πρώτο λόγο τον τουρισμό. Η ελληνική κρίση, σύμφωνα με τον αρθρογράφο, προκαλεί ανησυχία και στους αλβανούς μετανάστες στην Ελλάδα, γι' αυτό και χιλιάδες από αυτούς, σύμφωνα με το άρθρο, σήκωσαν τις καταθέσεις τους από τις ελληνικές τράπεζες και τις έφεραν να τις καταθέσουν σε τράπεζες της Αλβανίας. Καταλήγοντας ο κ. Τσοτσόλι προτρέπει την αλβανική κυβέρνηση να βοηθήσει αυτούς τους μετανάστες να επενδύσουν τις καταθέσεις που έφεραν από την Ελλάδα στην αλβανική οικονομία. Παράλληλα, της συνιστά να ενθαρρύνει τις ελληνικές τράπεζες στην Αλβανία να μη σταματήσουν τη δανειοδότηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στην Αλβανία.

Ως τις 10 Ιουνίου οι απαντήσεις στο νέο ερωτηματολόγιο της Ε.Ε.

Αντιπροσωπεία της Ε.Ε. αφίχθη στις 17 Μαΐου τ.ε., στα Τίρανα, για να διαπιστώσει τον βαθμό εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της Αλβανίας, προκειμένου να καταστεί υποψήφια προς ένταξη στην Ε.Ε. Οι Βρυξέλλες, δε θεώρησαν επαρκείς τις απαντήσεις που έδωσε η Αλβανία στο σχετικό ερωτηματολόγιο το οποίο παρέδωσε τον Απρίλιο, οπότε υπέβαλλαν ερωτήσεις για ακόμη 700 περίπου σημαντικά θέματα, τα κυριότερα από τα οποία είναι πολιτικής φύσεως. Η Αλβανία, θα πρέπει μέχρι της 10^{ης} Ιουνίου τ.ε., να δώσει απαντήσεις στις επιπρόσθετες αυτές ερωτήσεις

Αντιδράσεις για την πώληση του παλαιού ξενοδοχείου ‘‘Ντάιτι’’ στα Τίρανα

Το θέμα της αγοράς του παλαιού ξενοδοχείου ‘‘Ντάιτι’’ από την Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας έναντι 30 εκ. Ευρώ, απασχόλησε τον αλβανικό Τύπο στις 14 και 15 Μαΐου τ.ε. Για το θέμα αυτό, η αντιπολίτευση κατηγορήσε στις 13 Μαΐου τ.ε., την Τράπεζα της Αλβανίας ότι υποτάσσεται σε πιέσεις της κυβέρνησης για παροχή χρηματοδότησης εκτός του νομίμου πλαισίου. Ο βουλευτής του Σοσιαλιστικού Κόμματος κ. Εριόν Μπράτσε σχολίασε την απόφαση την κυβέρνησης για την πώληση του πρώην ξενοδοχείου ‘‘Ντάιτι’’ ως ένδειξη της δύσκολης οικονομικής κατάστασης στην οποία βρίσκεται. Ο κ. Μπράτσε δήλωσε, μεταξύ άλλων, τα εξής: *«Το ταμείο του κράτους είναι άδειο. Αυτή η τελευταία πράξη της κυβέρνησης και της Τράπεζας της Αλβανίας, με δημόσια περιουσία σε διαδικασία ιδιωτικοποίησης ή πώλησης, αποδεικνύει περισσότερο ότι το ταμείο του κράτους συνεχίζει να είναι αδειανό. Πρόκειται για μια ενέργεια που δε δικαιολογεί την αγορά αυτού του κτιρίου από την πλευρά της Τράπεζας της Αλβανίας, αλλά αποδεικνύει ξεκάθαρα ότι η Τράπεζα δίνει τα χρήματα για τα άδεια ταμεία της κυβέρνησης Μπερίσα»*. Επιπλέον, ο κ. Μπράτσε κατηγορήσε τον διοικητή της Τράπεζας της Αλβανίας ως «έναν εκπρόσωπο πλήρως στραμμένο στην πολιτική, ο οποίος διευθύνει ως διοικητής την Τράπεζα της Αλβανίας, παλιό εταίρο του Μπερίσα, ο οποίος προσπαθεί να κρατήσει όρθιο ένα οικοδόμημα, το οποίο θα έπρεπε να είχε καταρρεύσει λόγω των άδειων ταμείων που έχει». Πηγή της Κεντρικής Τράπεζας της Αλβανίας, εξήγησε στις 15 Μαΐου τ.ε., ότι *‘‘η υπόθεση αυτή συζητιόταν από την Τράπεζα της Αλβανίας για τέσσερα χρόνια, καθώς, όπως είναι γνωστό, το κτίριο στο οποίο στεγάζεται η Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας, δεν ταιριάζει με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και με τα σχέδια ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης της χώρας. Δεν μπορεί να ειπωθεί ότι ήταν μια πράξη της τελευταίας ώρας, αλλά ελήφθη μετά από διευρυμένες συζητήσεις μιας ομάδας εργασίας, σε συνεργασία με το πρωθυπουργικό γραφείο’’. Το σχέδιο της Τράπεζας της Αλβανίας για το ξενοδοχείο, ανέφερε η πηγή, είναι ιδιαίτερα πρωτότυπο και θα σεβαστεί τη σημερινή αρχιτεκτονική του κτιρίου.*

Διαμαρτυρία επιχειρηματιών από χωριά της ελληνικής μειονότητας

Διαμαρτυρία με το σύνθημα «Κάτω τα χέρια από τις ελληνικές επιχειρήσεις» πραγματοποιήθηκε στις 16 Μαΐου τ.ε., στο χωριό Δερβιτσάνη της Κάτω Δρόπολης του νομού Αργυροκάστρου. Η διαμαρτυρία συνεχίστηκε με μορφή πομπής αυτοκινήτων από τη Δερβιτσάνη προς την Κακαβιά. Σύμφωνα με τους διοργανωτές της διαδήλωσης, επιχειρήσεις ελλήνων μειονοτικών έχουν βρεθεί στο στόχαστρο ορισμένων κύκλων του αλβανικού κράτους. Ο έπαρχος Κάτω Δρόπολης κ. Δημήτρης Μαλούκης, δήλωσε ότι *«έχει αρχίσει το κυνήγι των μαγισσών εναντίον επιχειρήσεων της ελληνικής μειονότητας, στις οποίες το κράτος επιβάλλει επιλεκτικά φόρους»*. Στη διαμαρτυρία παρευρέθηκε και ο πρόεδρος του ΚΕΑΔ και βουλευτής κ. Βαγγέλης Ντούλες, ο οποίος απεύθυνε έκκληση στην αλβανική κυβέρνηση, να θέσει τέρμα στην εκστρατεία αυτή διάκρισης και ποδοπάτησης των δικαιωμάτων της μειονότητας και εμπόδισης της επιχειρηματικής δραστηριότητας των ελλήνων μειονοτικών στη Δρόπολη. Οι μετέχοντες στη διαδήλωση, απεύθυναν κατηγορίες και εναντίον του βουλευτή του ΔΚ και υπουργού Εργασίας στην αλβανική κυβέρνηση κ. Σπύρου Ξέρρα, τονίζοντας ότι αυτός στέκει πίσω από τις επιθέσεις της Εφορίας εναντίον ορισμένων επιχειρηματιών συγχωριανών του, οι οποίοι αρνούνται να του παράσχουν πολιτική υποστήριξη. Από την πλευρά της, η Εφορία Αργυροκάστρου, ανακοίνωσε ότι δεν έχει διενεργήσει καμία εκστρατεία σε

βάρος των μειονοτικών επιχειρηματιών και ότι οι έλεγχοι που ασκούνται εντάσσονται στην καθημερινή ρουτίνα.

Απάτη από δήθεν αλβανούς επιχειρηματίες

Η αλβανική αστυνομία, συνέλαβε στις 7 Μαΐου τ.ε., δύο άτομα, αλβανούς από το Κόσοβο, τους Βαλόν Κυτσόκου 35 ετών, από Πριζρέν, και Μπουρίμ Χατζιόλι, 31 ετών, από Σπουχαρέκα, οι οποίοι κατηγορούνται για απάτη και υπεξαίρεση ποσού ενός περίπου εκ. Ευρώ από 400 περίπου πολίτες στην Αλβανία. Οι κατηγορούμενοι φέρονται να είχαν στήσει στην Κύπρο δύο εικονικές εταιρείες, τις Euro Life Doool και Gem Collection και στη συνέχεια είχαν μεταφέρει την έδρα τους στα Σκόπια. Προσποιούμενοι ότι θα έκαναν σεμινάρια ειδίκευσης για διοίκηση επιχειρήσεων, κατάφεραν να εξαπατήσουν 400 αλβανούς πολίτες και να τους αποσπάσουν με απάτη ένα εκατ. ευρώ.

Δημοσιεύτηκε η έκθεση της USAID για τη διαφθορά στην Αλβανία

Παρουσίαση μελέτης σχετικά με την αντίληψη περί διαφθοράς στην Αλβανία, πραγματοποίησε στις 5 Μαΐου τ.ε., ο αμερικανός πρέσβης στα Τίρανα κ. Τζον Ουΐδερς, ο οποίος τόνισε ότι αυτή η έκθεση δίνει το μήνυμα ότι ήρθε η στιγμή οι πολιτικοί αρχηγοί να πιστέψουν και να ακούσουν τον λαό. Στη διάρκεια της παρουσίασης της έκθεσης για την διαφθορά ο κ. Ουΐδερς με δυσαρέσκεια τόνισε ότι η κατάσταση στην Αλβανία έχει επιδεινωθεί. Σχεδόν το 92% των επενδυτών αναφέρουν ότι η διαφθορά είναι εξαπλωμένη σε κάθε θεσμό. Στην μελέτη, η οποία υποστηρίχθηκε από την USAID, σημειώνεται ότι η αντίληψη για την διαφθορά στην Αλβανία συνεχίζει να παραμένει υψηλή. Η μέση βαθμολογία του κοινού για την διαφθορά των θεσμών στην έρευνα του 2010 είναι 62.4 βαθμοί σε κλίμακα 0-100 βαθμών, όπου 0 σημαίνει πολύ έντιμος και 100 πολύ διεφθαρμένος. Θρησκευτικοί εκπρόσωποι, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, οι στρατιωτικοί, τα Μ.Μ.Ε., οι δάσκαλοι των δημόσιων σχολείων και οι επικεφαλής των μη κυβερνητικών οργανώσεων συνεχίζουν να θεωρούνται οι λιγότερο διεφθαρμένοι από τις 20 ομάδες και θεσμούς που αξιολογήθηκαν. Από την άλλη πλευρά ομάδες όπως οι τελωνειακοί, οι ιατροί κ.ά. αξιολογήθηκαν ως οι πλέον διεφθαρμένες.

Έκθεση Διεθνούς Αμνηστίας 2010

Στις 27 Μαΐου τ.ε, στη δημοσιότητα την ετήσια έκθεσή της η Διεθνής Αμνηστία, στην οποία στις σελίδες 58 και 59 παρουσιάζεται η κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Αλβανία. Από την αρχή κιόλας της έκθεσης αναφέρεται ότι οι γυναίκες είναι θύματα βίας στην οικογένεια, σε σημείο ώστε να φτάνουν να ζητούν νομική προστασία, ωστόσο συχνά στη συνέχεια αποσύρουν την αγωγή. Ωστόσο, σύμφωνα με την έκθεση, καταγράφηκαν συλλήψεις και καταδίκες για διακίνηση ή και για εξαναγκασμό σε πορνεία. Η Διεθνής Αμνηστία σημειώνει επίσης ότι έχει καταγγελλθεί πως σε ορισμένους κρατούμενους έχει ασκηθεί βία στους χώρους της προσωρινής κράτησης.

Ιδιαίτερα επικίνδυνη η ατμοσφαιρική ρύπανση στα Τίρανα

Το επίπεδο των σωματιδίων στην ατμόσφαιρα είναι κατά 20-30% υψηλότερο σε σχέση με τα κριτήρια της Ε.Ε, σύμφωνα με δηλώσεις του εκπροσώπου του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην Αλβανία κ. Μάικλ Κριζόφσκι, σε τελετή εγκαινίων ενός νέου μηχανήματος για τη μέτρηση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, παρουσία εκπροσώπων των συναρμόδιων υπουργείων στις 27 Μαΐου τ.ε.. Για το θέμα αυτό, ο Υπουργός Υγείας κ.

Πετρίτ Βασίλι τόνισε ότι η ρύπανση του αέρα έχει σοβαρές συνέπειες για την υγεία και ότι πρέπει να ληφθούν μέτρα για τη βελτίωση της ποιότητας του. Παρών στην τελετή ήταν επίσης ο γερμανός πρέσβης στα Τίρανα κ. Μπερντ Μπόρκχαρντ, ο οποίος τόνισε τη σημασία της παροχής βοήθειας στην Αλβανία ώστε να βελτιώσει τις επιδόσεις της σε αυτόν τον τομέα.

Επίσκεψη του υπουργού Ενέργειας της Σερβίας στα Τίρανα

Επίσκεψη στα Τίρανα πραγματοποίησε στις 29 Μαΐου τ.ε., ο υπουργός Ενέργειας και Ορυχείων της Σερβίας κ. Πέταρ Σκούντριτς, ο οποίος είχε συνομιλίες με τον αλβανό υπουργό Οικονομίας και Ενέργειας κ. Ντριτάν Πρίφτι. Βασικό θέμα των συνομιλιών, ήταν η προώθηση των διμερών σχέσεων και της οικονομικής συνεργασίας, κυρίως στον τομέα της Ενέργειας. Ο κ. Πρίφτι, ζήτησε στη διαδικασία αυτή της οικονομικής και ενεργειακής συνεργασίας να μην εξαιρεθεί το Κόσοβο, διότι με τον τρόπο αυτό, υποστήριξε, βελτιώνονται οι σχέσεις μεταξύ Αλβανίας και Σερβίας και το πολιτικό κλίμα στην περιοχή. Ο κ.Πρίφτι σε δηλώσεις του στους δημ/φους διευκρίνισε ότι ένα από τα θέματα που συζητήθηκαν ήταν και ο αγωγός αερίου South Stream. «Ο υπουργός κ. Σκούντριτς, πρότεινε η Σερβία να μπορεί να εφοδιάζει την Αλβανία με αέριο. Σήμερα η Αλβανία αγοράζει σημαντική ποσότητα αερίου από τη Σερβία. Η χώρα αυτή θα έχει μελλοντικά αυξημένες ικανότητες εφοδιασμού με αέριο, σε περίπτωση που στο έδαφός της περάσει ο αγωγός αερίου South Stream, ο οποίος θα μεταφέρει 60 δισεκ. κυβικά μέτρα αερίου. Η Σερβία έκανε μια προσφορά να εφοδιάζει με αέριο την Αλβανία στο μέλλον, προσφορά η οποία θα συζητηθεί από τους αρμόδιους φορείς μας» - δήλωσε ο Πρίφτι.

Οι δύο υπουργοί, συμφώνησαν σε μελλοντική επίσκεψη του αλβανού υπουργού στο Βελιγράδι να υπογράψουν Υπόμνημα Κατανόησης στο οποίο να διευκρινίζονται λεπτομερώς οι τομείς στους οποίους θα προωθηθεί η συνεργασία μεταξύ Αλβανίας και Σερβίας, με πρώτο τον τομέα ενέργειας. Η Σερβία πρότεινε να αυξήσει μελλοντικά τις ποσότητες αερίου με τις οποίες εφοδιάζει την Αλβανία, πρόταση η οποία θα συζητηθεί από τις αρμόδιες αλβανικές αρχές. Στην κοινή συνέντευξη τύπου των δύο υπουργών, ο κ. Πρίφτι δήλωσε: «Πρότεινα στον υπουργό κ. Σκούντριτς τομείς της αλβανικής αγοράς όπου σέρβοι επιχειρηματίες μπορούν να κάνουν επενδύσεις, πρότεινα συγκεκριμένους χώρους, ξεκινώντας από την αξιοποίηση των αλβανικών λιμενικών και οδικών υποδομών για τον εφοδιασμό της σερβικής αγοράς, μέχρι και τις συγκεκριμένες προσκλήσεις για επενδύσεις στους τομείς ενέργειας, ορυχείων, πετρελαίου και αερίου καθώς και άλλους τομείς στην Αλβανία. Συζητήσαμε και συμμαχίες στρατηγικής σημασίας μεταξύ των δύο χωρών στον τομέα ενέργειας». Ο σέρβος υπουργός από πλευράς του, σύμφωνα με την ε/φ, δήλωσε, μεταξύ άλλων: «Κατασκευάζουμε την υποδομή και τώρα πλησιάζουμε στα σύνορα με τα Σκόπια και το Κόσοβο. Εάν αξιοποιήσουμε την υποδομή αυτή, θα μπορούσαμε να συνδεθούμε και με την Αλβανία. Σε μερικά χρόνια, περιμένουμε το σχέδιο South Stream να ολοκληρωθεί και οι δυνατότητες για τη Σερβία θα είναι 60 δισεκ. κυβικά μέτρα το χρόνο».

Επίσκεψη του προέδρου του ιταλικού Κοινοβουλίου Τζανφράνκο Φίνι

Επίσκεψη στα τίρανα πραγματοποίησε στις 6 Μαΐου στα ο πρόεδρος του ιταλικού Κοινοβουλίου κ. Τζανφράνκο Φίνι ο οποίος είχε, μεταξύ άλλων, συνάντηση με τον Πρωθυπουργό της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα. Στην κοινή συνέντευξη τύπου που ακολούθησε ο Φίνι τόνισε ότι η Ιταλία θα προσφέρει τη συνεισφορά της στην ένταξη της Αλβανίας στην Ε.Ε. Επίσης, ο Φίνι δήλωσε ότι οι εξαιρετικές σχέσεις μεταξύ των δυο

χωρών ενισχύονται περαιτέρω, αναφερόμενος μεταξύ άλλων στη συνεργασία για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας και ιδιαίτερος του λαθρεμπορίου και της διακίνησης ανθρώπων και ναρκωτικών ουσιών.

Επίσκεψη του ΥΠΕΞ Ιλίρ Μέτα στη Δανία

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και ΥΠΕΞ της Αλβανίας κ. Ιλίρ Μέτα πραγματοποίησε στις 29 Μαΐου επίσκεψη στην Κοπεγχάγη, όπου είχε συνάντηση με την ομόλογό του της Δανίας κ. Λενέ Έσπερσεν. Κατά τη διάρκεια της συνάντησής τους οι Μέτα και Έσπερσεν συζήτησαν για τις διμερείς σχέσεις, καθώς και για την ενίσχυση της οικονομικής συνεργασίας των δύο χωρών.

Επίσκεψη ΥΠΕΞ Μέτα στο Τατζικιστάν

Σύμφωνα με την ε/φ *Shqip*, το Κοσσυφοπέδιο βρέθηκε στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος της αλβανικής συμμετοχής στην 37^η σύνοδο του Συμβουλίου των ΥΠΕΞ της Ισλαμικής Διάσκεψης που πραγματοποιήθηκε στην Ντουσαμπέ του Τατζικιστάν.

Ο Αντιπρόεδρος της αλβανικής κυβέρνησης στην Ισλαμική Διάσκεψη

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και ΥΠΕΞ κ. Ιλίρ Μέτα, επισκέφθηκε το Τατζικιστάν στις 16 Μαΐου προκειμένου να λάβει μέρος στην 37^η σύνοδο των ΥΠΕΞ των χωρών μελών της Ισλαμικής Διάσκεψης, η οποία πραγματοποιήθηκε στη χώρα αυτή από τις 18 μέχρι τις 20 Μαΐου. Οι σχέσεις της Αλβανίας με την Ισλαμική Διάσκεψη. Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Ιλίρ Μέτα κατά την ομιλία του στη Διάσκεψη αξιολόγησε θετικά τη συνεισφορά της οργάνωσης στη διεθνή αναγνώριση της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης του κ. Μέτα με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας του Τατζικιστάν, κ. Εμομάλι Ραχμόν, σύμφωνα με ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου του αλβανικού ΥΠΕΞ, συζητήθηκαν οι πιθανότητες εντατικοποίησης των επισκέψεων υψηλού επιπέδου μεταξύ των δυο χωρών

Ο υπουργός Πολιτισμού της Αλβανίας στη Σαουδική Αραβία

Αντιπροσωπεία του αλβανικού υπουργείου Πολιτισμού, Τουρισμού, Νέας Γενιάς και Αθλητισμού με επικεφαλής τον υπουργό κ. Φερντινάντ Τζαφέρι, μετέβη στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας στις 26 Μαΐου τ.ε., προκειμένου να μετάσχει στη Διεθνή Συνδιάσκεψη για την Ισλαμική Αστική Κληρονομιά και το ρόλο της στην οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη. Σε επαφές που είχε με τον σαουδάραβα πρίγκιπα Sulltan bin Selman Al Saud, ο κ. Τζαφέρι έλαβε την υπόσχεσή του για ολόπλευρη υποστήριξη στον τομέα του πολιτισμού και της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Επίσκεψη του ΥΠΕΞ της Βουλγαρίας στην Αλβανία

Στις 15 Μαΐου τ.ε., ο ΥΠΕΞ της Βουλγαρίας κ. Νικολάι Μλαντένοφ πραγματοποίησε διήμερη επίσκεψη στα Τίρανα, όπου είχε συναντήσεις με εκπροσώπους της πολιτικής και πολιτειακής ηγεσίας της χώρας, ενώ παρέστη και στην τελετή εγκαινίων του αλβανοβουλγαρικού εμπορικού και βιομηχανικού Επιμελητηρίου.

Άδεια εισόδου τουρκικής στρατιωτικής δύναμης στην αλβανική επικράτεια

Υπεγράφη στις 1 Ιουνίου τ.ε., το εκτελεστικό διάταγμα της απόφασης του αλβανικού Κοινοβουλίου "για τη χορήγηση άδειας εισόδου και προσωρινής παραμονής στο

αλβανικό έδαφος μιας τουρκικής στρατιωτικής δύναμης'' ώστε να γίνει δυνατή η είσοδος και προσωρινή παραμονή πέντε τουρκικών πλοίων και του πληρώματός τους 1.125 ατόμων, στα αλβανικά ύδατα από 22 έως και 25 Ιουνίου τ.ε..

Υπεγράφη το διάταγμα διορισμού του νέου πρέσβη της Αλβανίας στην Ελλάδα

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Αλβανίας κ. Μπαμίρ Τόπι, υπέγραψε στις 10 Μαΐου τ.ε., το διάταγμα διορισμού του κ. Ντασνόν Ντερβίσι στο αξίωμα του πρέσβη της Αλβανίας στην Αθήνα. Παράλληλα, υπέγραψε το διάταγμα διορισμού του μέχρι τώρα πρέσβη της Αλβανίας στην Ελλάδα κ. Βίλυ Μιναρόλι, στο αξίωμα του πρέσβη της Αλβανίας στην Αυστρία.

Επιστροφή του Σοσιαλιστικού Κόμματος στο αλβανικό κοινοβούλιο.

Να επιστρέψει στη Βουλή και να μετάσχει στις συνεδριάσεις της ολομέλειας του σώματος και των κοινοβουλευτικών επιτροπών αποφάσισε στις 24 Μαΐου τ.ε., η κοινοβουλευτική ομάδα του Σοσιαλιστικού Κόμματος, μετά και από τις συστάσεις εκπροσώπων του διεθνούς παράγοντα στο πλαίσιο των προσπαθειών επίλυσης της πολιτικής κρίσης,